# 《献上今天》小人物遇上大事情

## 第53讲: 文士示迦尼

在职场上,当你发现事情不对劲,你是倾向主动向领导说出事实,提出建议,好让状况可以尽快改变呢?还是倾向保持沉默,等着领导吩咐下一步行动?

这次我们要介绍的小人物,实在不容易:一方面他发现事情不对劲,另一方面他发现领袖的情绪也很差劲,他该怎么办呢?他叫示迦尼,事情记在以斯拉记 9-10 章。

## 历史背景

我们知道被掳后归回的犹大以色列人,在以斯拉和尼希米的率领下,在信仰上醒悟过来,明白他们是被逐后剩余的少数,能够重归故土全是神的恩待。以斯拉是一位祭司和文士,他熟知摩西的律法,并在重建圣殿中扮演了核心角色。

#### 以斯拉为被掳归回的人向神献祭

神的手大有能力,使他们能够排除万难,可以在所罗巴伯的率领下,回归耶路撒冷,恢复敬拜、重建殿基;在大利乌一世的统治下,完成圣殿重建工程;后来又在以斯拉的率领下,进行了第二次的回归。在神施恩的手帮助下,以色列人平安抵达耶路撒冷。接着以斯拉分派十二位祭司长,把王和官员并以色列众人献给圣殿的金银、器皿,都过秤,交到祭司手中,以斯拉又为被掳归回的人向神献上燔祭和赎罪祭。他这么做,为要表明回耶路撒冷的子民和器皿都是圣洁的,是可以分别出来属于神的,这样就蒙神悦纳。

#### 归回的国民娶外邦女子为妻,以致离弃神、不洁净

可是在以斯拉记9章,让以斯拉感到晴天霹雳的事情,就是:整个以色列群体不洁净。以色列的领袖向以斯拉报告说:以色列百姓、祭司和利未人没有弃绝迦南人、赫人、比利洗人、耶布斯人、亚扪人、摩押人、埃及人和亚摩利人等列邦民族,行可憎的事。因他们为自己和儿子娶了这些外邦女子,以致圣洁的种籽和列邦民族混杂,而且领袖和官长在这事上是罪魁。

如果我们细读以斯拉记 10:18-44,就会发现那长长的娶外邦女子之人的名单,当中一共有一百一十三个名字,名录次序是祭司利未人、然后是百姓。其中包括祭司十七人,利未人六人,歌唱的一人,殿役(守门的)三人,百姓八十六人。

### 领袖和官长是罪魁

让人感慨的是:祭司名单里,有耶书亚的子孙。耶书亚是谁呢?大祭司啊!他曾经和所罗巴伯重建圣殿,他曾经带领弟兄们建筑神的圣坛,好在早上晚上向神献上燔祭。可是他却不能够在家庭里发挥属灵影响力,没能够以神的律法教导好自己的子孙,因为连他儿子也娶了拜偶像的外邦女子。这些外邦女子除了引诱神的子民离弃神、拜偶像,也使他们在道德生活上堕落。

## 以斯拉悲愤惶恐、痛苦忧伤

以斯拉知道罪和污秽已经渗透整个回归的以色列群体,就悲愤地撕裂衣服和外袍,直拔头发和胡须,惊惶恐惧坐着,直到献晚祭的时候,才从痛苦忧抑的情感里稍稍缓过来,抱愧蒙羞祷告,代表子民向神认与外族通婚之罪。以斯拉记9章记述了以斯拉长长的祷告。直到10章的开始,我们也读到以斯拉和以色列中男男女女大人小孩的祷告、认罪、痛哭的场景。似乎每一个人都在愁云惨雾中,不知道下一步该怎么办。

### 当大家都陷在悲苦情绪中不知所措时,示迦尼说话了

示迦尼是谁?圣经清楚详细地记着示迦尼的名字,他是"属以拦的子孙、耶歇的儿子示迦尼"。他是认罪群众里的一员,可是却因为他的发言,使整个群体从悲苦内疚的情绪走出来。以斯拉记 10:2-4 清清楚楚地记下了他对以斯拉说的话:"我们在此地娶了外邦女子为妻,干犯了我们的神,然而以色列人还有指望。现在当与我们的神立约,休这一切的妻,离绝她们所生的,照着我主和那因神命令战兢之人所议定的,按律法而行。你起来,这是你当办的事,我们必帮助你,你当奋勉而行。"示迦尼说:"我们在此地娶了外邦女子为妻,干犯了我们的神",不一定显示他自己也娶了外邦妻子。可是他能够像以斯拉那样,因为爱自己所属的群体,而与他们认同、代他们认罪。

#### 示迦尼的说话给同胞什么提醒呢?

#### 1. 他宣告以色列人还有指望

他自己也和以斯拉一样,为以色列人向神犯的罪痛哭,可是与以斯拉不同的是:在痛哭以后,他宣告以色列人还有指望,提出按神的心意去行是有前途的。

#### 2. 他提出要果断地离弃罪的具体行动

他提出表达离罪悔改的具体行动,就是与神立约,离弃与拜偶像之人建立的不良关系,重新 回归律法,按律法而行。

#### 3. 他劝勉领袖以斯拉

他更劝勉领袖以斯拉要振作起来,不要继续陷在负面情绪里,却要做当做之事,也告诉以斯拉,自己和其他人一定会帮助他。好一句"你起来,这是你当办的事,我们必帮助你,你当奋勉而行。"

## 在现实生活里,示迦尼给你什么启示呢?

在生活里,或许我们都试过面对一些让人感到丧气内疚的处境。我们是继续停留在悲哭内疚里,还是能够痛定思痛,持守神的应许,认定神是好的,祂必赐下出路和转机给忧伤痛悔的人?如果我们认定神是好的,就让我们学效示迦尼,把神要赐人生命的信息告诉那些陷在绝望里的人。

还有,如果你身边有人已经深深陷入在不良关系里,享受罪中之乐,你可有勇气像示迦尼那样,告诉对方要果断地离弃罪,好得着美好的前景?这不是说要你劝人和不信的配偶离婚。因为在新约彼得前书 3:1-2 的教导里,就教导婚后信主的,怎样以生命感化未信的配偶归主。这里强调的,却是必须要以行动表明拒绝罪的决心。

### 总结

作为领袖的跟随者和帮助者,为了团队和整个群体的好处,我们可以做得更多,就是在领袖迷惘丧志的时候,鼓励他、提出具体可行的建议,帮助整个群体找到正确的方向。

我们一起祷告: "主啊!你是安慰丧气者的神。求帮助我学效示迦尼,在人灰心绝望的时候 提醒他们按你的话去做就有希望;提醒人要常与你立约活出圣洁;勉励人奋起做当做之事。 祷告奉主耶稣基督圣名祈求,阿们。"